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Resume: Apres des siecles de la peste depuis 1830, le cho/era apparaît 
en Europe. Reaction de la population est similaire a celle pendant Ies 
epidemies de peste, mais Ies mesures de sante et le discours medical plus 
prononce conduisent a une meilleure gestion des periodes morbide. 

Rezumat: După secole de ciumă, începând cu 1830 în Europa apare 
holera. Reacţia oamenilor este asemănătoare celei din timpul epidemiilor de 
ciumă, dar măsurile sanitare şi un discurs medical tot mai pronunţat duc la o 
mai bună gestionare a perioadelor morbide. 

Mots-cles: remede, cholera, comportement, mesures de sante, discours 
medical. 

Cuvinte-cheie: remediu, holeră, comportament, măsuri sanitare, 
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Abia scăpată de cavalerul apocaliptic ce bântuise atâtea veacuri Europa, 
societatea transilvană dă piept cu o nouă maladie, holera. Inexistentă pe 
bătrânul continent până în secolul XIX, holera îşi are „izvoarele" în Delta 
Gangelui, unde se manifestă pentru prima dată cu virulenţă în 1817, odată cu 
foametea ce bântuia aici1

• 

A vând ca principal vector de răspândire apa, epidemia pătrunde în Europa 
Centrală dinspre Rusia manifestându-se cu o deosebită virulenţă. Primele 

1 George Bariţiu, Holera, în Transilvania, anul V, nr. 16, 1872, p. 196-197. 
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semnalări ale ei în spaţiul românesc sunt întâlnite în iulie 1830, când epidemia 
face deja ravagii în Banat şi Crişana2 • Molima se extinde şi se manifestă violent şi 
în anul viitor, numărul localităţilor atinse fiind de 1464. Conform estimărilor lui 
Samuil Vulcan, în spaţiul transilvan au fost infectate 124 474 de persoane, din care 
62 280 au decedat3

• 

Substituită în mentalul colectiv ciumei, holera provoacă bulversări sociale 
comparabile cu aceasta. Deşi se răspândeşte mai lent, spaima pe care o stârneşte 
este deosebită, manifestările ei fiind considerate degradante şi înjositoare4

• 

Numele bolii intră adânc în conştiinţa colectivă devenind sinonim cu „frica", 
dovadă expresia care există şi azi în vorbire, „a de holera în cineva" cu sensul de „a 
se speria foarte tare", „a intra spaima în cineva'"'. 

Cu toate că persistă încă ideea că epidemia este o pedeapsă divină pentru 
păcatele oamenilor,din ce în ce mai susţinut de Biserică şi Stat se induce un 
discurs medical ce explică ştiinţific cauzele bolii şi căile de urmat pentru tratarea 
ei. Reacţia de apărare în sânul comunităţilor rurale este reprezentată de acelaşi tip 
de comportament precum cel identificat în timpul epidemiilor de ciumă, 

cuprinzând ritualul magico-religios al circumscrierii aşezărilor cu o brazdă 

protectoare, invocarea sfinţilor protectori, confecţionarea cămăşii holerei, 
devenită ulterior „cămaşă de izbândă", denumire ce indica lărgirea valenţelor sale 
în combaterea epidemiilor6

• 

Caracterul intempestiv al deceselor cauzate de epidemii stârneşte neliniştea, 
nefiind de cele mai multe ori asigurat mortului ritualul religios de trecere şi astfel 
existând posibilitatea ca el să se transforme în strigoi, rămânând blocat între cele 
două lumi7. în acest sens, în timpul epidemiei de holeră se poate asista la o 
adevărată febră a dezgropărilor de cadavre, în cazul persoanelor bănuite de a fi 
devenit după moarte strigoi, extirpându-li-se inima şi săvârşindu-se ritualuri 
religioase8

• Obiceiul este atât de practicat încât în 23 septembrie 1831, episcopul 
ortodox Vasile Moga porunceşte printr-o circulară preoţilor să nu mai asiste la 
astfel de deshumări, să propovăduiască netemeinicia acestei credinţe, mai cu 
seamă că ea favoriza extinderea bolii9

• 

2 Florian Dudaş, Catastrofe naturale în Transilvania, Editura Lumina, Bucureşti, 1999, p. 73. 
3 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Episcopia greco-catolică, inv. 881 (în 

continuare: A.N-D.J.Bh., Fond Episcopia .... ), dosar nr.450, f. 7-8. 
4 Susan Sontag, Boala ca metaforă. Sida şi metaforele ei, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1995, p. 97. 
5 DEX, ed. a II-a, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1998, p. 463. 
6 Camelia Burghele, Cămaşa ciumei, Editura Paideia, Bucureşti, 2003, p. 384 -385. 
7 Barbu Ştefănescu, Sociabilitate rurală, Violenţă şi ritual, Editura Universităţii din Oradea, 

Oradea, 2004, p. 429-433. 
8 Ofelia Hosu, Holera din 1872-1873 în Transilvania. Atitudini şi comportamente în timpul 

epidemiei, în Identitate şi alteritate. Studii de imagologie, II, Editura Presa Universitară Clujeană, 
Cluj Napoca, 1998, p. 296. 

•Valer Butură, Enciclopedie etnobotanică românească, voi. II, Credinţe şi obiceiuri despre plante, 
Paris, Colecţia Societes Europeennees, 4, 1988, p. 21. 
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În faţa unor astfel de manifestări morbide oamenii nu au decât două 
posibilităţi: să fugă sau să dea piept cu boala. Prima variantă era posibilă la 
primele semne ale epidemiei, odată cordonul sanitar instituit circulaţia fiind 
interzisă cu desăvârşire. Carantinele, spaţii unde răul era circumscris, oferă 

imagini cutremurătoare ale destructurării sociale, după cum descrie un martor 
ocular: „văzut-am cum erau în câte o comună câte 5-15 morţi/zi şi cum se scotea 

din una şi aceeaşi casă câte 1-2-3 cadavre spre depunere la liniştea eternă; văzut
am orfani cu grămada rămaşi la uşile oamenilor, bătrâni albi la păr şi îngârboviţi 

de necazurile lumii plângând pe mormântul celor din urmă ajutători fii ai lor, 

văzut-am omenirea ca neştiutoare de sine alergând de sus în jos şi disperarea în 

gradul suprem, încât nu-mi venea a crede că nici pe timpul inundariei popoarelor 
barbare nu erau oameni mai nesiguri pe viaţă ca în timpurile moderne"10

• 

Exersată în timpul epidemiilor de ciumă din secolul XVIII, reacţia 

administraţiei austriece a fost una decisivă. În circulara sa din 28 august 1831, 
Samuil Vulcan făcea cunoscute preoţilor măsurile luate de autorităţi pentru 
limitarea morbului: „ cu linie, cordon sau Păzitori se despart ţenuturile, cetăţile, 
satele, căsile şi persoanele cele sănătoase de cele bolnave, toate cele mai mari 
oameniloru adunări, de unde mai tare se poate lăţi această boală, precum şi la 
Terguri, la Teatruri, la ospetării, înche şi la Beserici şi la Îngropăciuni şi la 
comendări să fie oprite"11

• Holera aduce cu ea scoaterea cimitirelor în afara 
localităţiilor, ca mijloc de protecţie împotriva bolilor epidemice: „Acei care moru 
de această boală, nu în cimitir comunu ci în locuri osebite şi de satu mai depărtatu 
şi în groapă mai afundă să se îngroape„."12

• Pentru evitarea îmbolnăvirilor era 
recomandată „curăţenia trupului, a veşminteloru şi a Căsilor, traiul după putinţă, 
bunu şi cumpătatu, întrebuinţarea doftoriiloru şi a leacurilor aflate"13

• 

Măsurile luate de autorităţi şi anunţate de către episcop în circulara sa 
întâmpină rezistenţă în unele zone româneşti, lucru care îl determină să revină 
îndemnându-i pe preoţi să facă cunoscute din amvon, de mai multe ori, poruncile 
privind holera, leacurile ce se pot folosi şi medicii desemnaţi pentru îngrijirea 
bolnavilor14

• 

Consiliul Locumtenenţial al Ungariei publica încă din decembrie 1830 
instrucţiuni pentru oficiile sanitare menite a preveni extinderea bolii şi a vindeca 
bolnavii. Având şi o versiune în limba română, aceste instrucţiuni sunt republicate 
şi un an mai târziu prin grija Guberniului Transilvaniei cu titlul de „Îndreptarea 
dregătoriilor de ţinerea sănătăţii de grije purtătoare şi a feaţelor pe lângă 

10 Gazeta Transilvaniei, nr.69, 25/13 septembrie 1873, p. 2. 
11 A.N.-0.J.Bh, Fond Episcopia .. „ f. 7v. 
12 1bidem. 
13 Ibidem. 
1
•
1 A.N.-0.J.Bh, Fond Episcopia .. „ f. 48. 
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contumaţii slujitoare cum s-ar putea marjinile hotarălor a monarhii Austrii 
apăra ca în biruinţa Muscalului prin ţări de obşte epidemiile stăpânitoare boala 
colera să nu poată străbate, au de s-ar întâmpla să străbată, lăţirea ei a o 
împiedeca"15

• 

Încă din primele pagini sunt identificate simptomele bolii, recunoaşterea 
acesteia şi intervenţia în cel mai scurt timp crescând şansele de supravieţuire. 
Astfel semnele unui holeric sunt: „slăbirea, tremurarea, a mădularelor amorţire, 
dureare de cap ascuţită, ameţire, îmbătăciune sau gălbăcire, nepoftirea mâncării, 

nehodinire, împresurare, neadormire, baterea inimii, apăsare în grapa inimei, 
înschimbătoare fiori, fierbinţală şi sudori reci"16

• 

Printre factorii care favorizau holera erau identificaţi aerul şi vremea 
umedă, alimentaţia sărăcăcioasă sau dimpotrivă excesul alimentar, băutura fără 
măsură şi zonele mlăştinoase17 • în privinţa alimentaţiei se recomanda evitarea 
poamelor necoapte, a strugurilor, pepenilor, lebeniţei, castraveţilor, dar ,,foarte 

bine iaste dimineaţa a un pic de horincă(vinars), sasu likvor, mai ales cu chimin, 
aniş, mintă, jneapăn .... şi în zi câte un păhărel de vin a be ..... dară nimică nu-i aşa 

primejdios pentru colera ca beţia"18 • 

Pentru a micşora şansele contagiunii locuinţele trebuiau aerisite, 
dezinfectate apoi cu oţet sau clor, nefiind îngăduit dormitul sub cerul liber sau 
circulaţia pe timp de noapte. Doctorii, chirurgii şi preoţii niciodată nu trebuiau să 
se ocupe de bolnavi fără a mânca mai întâi, în lipsa alimentaţiei devenind mai 
vulnerabili. Persistă însă vechea teorie medievală a miasmelor ce răspândesc boala, 
astfel cei sănătoşi „să se păzească de trajerea înlăuntru a răsuflării bolnavului şi a 
aerului celui din prejurul lui"19

• 

Spălarea mâinilor cu oţet, mirosirea frecvent o unui recipient cu var de clor 
topit, spălarea gurii cu soluţie oţetoasă sau cu apă de colonie, afumarea sau 
schimbarea hainelor, erau tot atâtea modalităţi de protecţie în cazul intrării în casa 
unui bolnav2°. 

În ciuda atâtor precauţii contagiunea se produce în mod frecvent, mai ales 
în zona urbană, unde lipsa igienei şi contaminarea surselor de apă cu vibrionul 
holeric duc la creşterea exponenţială a numărului victimelor21

• 

Eficienţa tratamentului bolnavilor depindea de rapiditatea cu care se 
intervenea de către medici. Dacă boala era într-o fază incipientă, metoda cea mai 

15 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Sălaj, Fond Ioan Ardeleanu-Senior (în continuare: A.N.-
D.J.Sj„Fond Ioan Ardeleanu„„), inv. 96, dosar nr. 153. 

16 A.N.-D.J.Sj„Fond loan Ardeleanu„„ f. 6. 
17 Ibidem, f. 7. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, f. 8v. 

'
0 Ibidem. 

21 F. Cartwright, M. Biddiss, Bolile şi istoria, Editura Ali, Bucureşti, 2005, p. 161. 
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bună de tratament era deschiderea unei vene şi lăsarea sângelui până la 
acumularea unei cantităţi de 12-15 uncii (300-400 ml). Persistenţă simptomelor 
sau agravarea lor impunea un tratament bazat pe Calomel şi opium, considerate 
„în boala cholera cealea mai folositoare a fi"22

• Calomelul, clorură de mercur sub 
formă de pulbere albă, fără gust, fără miros avea o acţiune purgativă şi vermifugă, 
pe când opiumul acţiona ca somnifer, analgezic şi calmant. 

Doza optimă de Calomel era de 10-20 de grăunţe, amestecat cu zahăr sau 
gumă arabică şi urmat după o jumătate de ceas de 40-50 de picături de laudanum 
(derivat al opiumului), tratamentul trebuind a fi repetat până la dispariţia 

simtomelor23
• 

Frecţia membrelor şi pieptului cu camfor şi spirt, învălirea picioarelor într
un aluat de făină de muştar aveau darul de a stimula respiraţia şi circulaţia 

sângelui. Evitarea intrării în colaps a corpului uman, datorita pierderilor masive 
de lichide, se făcea prin administrarea de regula a unei cantităţi de substanţe egală 
cu cea pierdută. Erau indicate fierturi de planle medicinale (vindecătoare), cu 
picuri de ulei de Borsmenta sau miere de trestie. 

Dacă tratamentul nu era tolerat de către bolnav, doza era micşorată la două 
grăunţe de opium şi 15 de Calomel. Amestecate cu miere de albină, se aplicau în 
cavitatea bucală astfel încăt ingerarea să se facă treptat. Pentru liniştirea 

manifestărilor intestinale se foloseu fierturi de orez şi orz, nalbă, sămânţă de in 
amestecată cu 20-30 de picături de laudanum, administrată o dată la 2-3 ore. 
Setea ce adeseori chinuia pe holerici putea fi alungată fie prin fierturile enumerate 
mai sus, fie prin infuzie de muşeţel caldă şi în cantităţi mici 24

• 

Eficacitatea tratamentului se poate observa în 5-6 ore prin atenuarea 
simptomelor, caz în care se renunţă la remediile de până acum în favoarea unui 
lichid ce avea în componenţa sa picurii lui Hofman şi ulei de mentă sau tinctură de 

Rhabarbara amestecată cu fiertură de plante medicinale şi gumă arabica. 
Îmbunătăţirea stării bolnavului duce treptat la revenirea la normalitate, hrana 
fiind constituită acum din „zamă de carne, de oriz sau păsat rotund .... şi o lingură 
de vin vechiu''25• 

După unele informaţii numărul celor care s-au vindecat de holeră în timpul 
primei epidemii a fost de peste 35000 de persoane, molima stingându-se treptat 
spre finele lui 1831 26

• Au urmat însă alte valuri epidemice între 1835-1836, 1848-
1849, 1866, 1872-1873, acestea punându-şi amprenta într-un mod hotărâtor 
asupra evoluţiei demografice a Transilvaniei. 

22 A.N.-0.J.Sj., Fond Toan Ardeleanu .... , f.9v. 
23 Ibidem, f. I O. 
2'Tbidem, f. IOv. 
2; lbidem,f. 11. 
2
" A.N-0.J.Bh., Fond Episcopia ... , f. 7. 
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ÎNDREPTAREA 
deregătoriilor de Ţinerea sănătăţii 

de grije purtătoare 
şi a feţelor pe lângă 

CONTUMAŢII SLUJITOARE 
Cum s-ar putea Marginile Hotarălor a Monarhii Austrii 

împăr[ ăteşti] 

Ca în Biruinţa Muscanului prin ţări de obşte Epidemiţe 
stăpânitoare 

BOALA KHOLERA 
să nu poată străbate, au de s-ar întâmpla să străbată, 
lăţirea ei a o împedeca. 

I r 4 

CUPRINDERE SCURTĂ 

I. Împotriva Boalei Kholera, [st] are Epidemiţe, adecă legându-să de om, 
şi aşa, lăţându-să, stăpâneşte, de lipsă iaste toate aceale despre ţinearea 
Sănătăţii date afară Rânduiale în lucrare a le lua, care împotriva 
lipitoarelor Boli de Ciumă de obşte făcute, stau în sus. 

II. Împiedecarea întrării Boalei aceştia până când în vecinele ţări iaste. 
III. De cumva Kholera în Marginea Hotarălor a Monarhiei Austriei s-ar 

arăta, cum trebuie lăţirea ei a o împiedeca: 
1. A boalei şi curgerii ei cunoştinţe. 
2. Împiedecarea întâlnirii bolnavilor de holeră cu cei sănătoşi. 
3. Luarea de samă de sănătatea lăcuitorilor de obşte, iară deosebit a 

feaţelor acelora, care sânt pe lângă bolnavii de holeră, ca de 
întâmplătoarea lipire a bolnăvirii acestia să să poată apăra. 

4. A materiei boalei holera potopire, sau curăţirea. 
IV. A bolnavilor lecuire 
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